
ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO DO CONCIDADE REALIZADA NO DIA 01 
DE AGOSTO DE 2011, NO AUDITÓRIO DO CENTRO DE CAPACITAÇÃO FREI
 MEMÓRIA.

Ao primeiro dia do mês de agosto do ano de dois mil e onze, no auditório do Centro 
de Capacitação  Frei  Memória,  anexo a Secretaria  de Educação de Petrópolis,  foi 
realizada a décima quinta reunião do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis-
ConCidade,  em  caráter  ordinário.  Os  trabalhos  foram  abertos,  às  18h:  50  pelo 
Secretário  de  Planejamento  e  Urbanismo,  Agnaldo  Goivinho,  na  qualidade  de 
representante legal do Senhor Prefeito Municipal e Presidente do Conselho, Paulo 
Mustrangi, que após verificar quorum mínimo para a instalação, com as presenças 
dos seguintes Conselheiros: Representando o Poder Executivo: Agnaldo Goivinho da 
Silva,  Sebastião  Carlos  de  Carvalho,  Stênio  Nery  dos  Santos,  Sheila  Guimarães, 
Leandro Viana, Claudioney Portugal e Charles Rossi; nenhum representante do Poder 
Legislativo;  Representando  a  Sociedade  Civil:   Jonny  Klemperer  (CONTUR),  José 
Paulo Ramos Martins, Sergio Hammes (CGHIS), Regina Shiraish Bosio, (CMAS), Luiz 
Carlos Gomes (CMTCHA),  Sergio Ramos Mattos (CONDEMA), Kleber Nei Godinho 
Vertulli (CONDEMA) Antonio Carlos Pastori (COMUTRAN) e Robson Thomaz de Souza 
(CAE), conforme assinaturas na lista de presenças. Presentes também a Sra. Gilda 
Jorge, representando a Casa dos Conselhos, os Srs. Anibal Duarte representando a 
Fundação  de  Cultura;  Robson  Cardinelli,  Secretário  Municipal  de  Ciência  e 
Tecnologia, Desenvolvimento Econômico e Agricultura; Ivan Klôh, representando a 
Secretária  Municipal  de Obras;  Paulo Sergio  O.  de Souza Leite,  representando a 
Secretária  Municipal  de  Meio  Ambiente  e  Luiz  Antonio  Amaral,  representando  a 
Associação Petropolitana dos Engenheiros e Arquitetos. O Presidente inicia então os 
trabalhos, convidando os membros que fazem parte da Mesa Diretora a tomarem 
acento e também ressaltando com satisfação a presença marcante dos conselheiros 
que representam o Poder Executivo. O Primeiro Secretário apresenta a justificativa 
de  ausência  do  Conselheiro  Carlos  Eduardo  Cunha  Pereira.  De  imediato  são 
abordados  os  temas  pertinentes  aos  Informes,  com  os  relatos  feitos  pelos 
Conselheiros Jonny Klemperer e José Paulo Martins sobre a reunião de instalação da 
Frente  Pró  Petrópolis,  ocorrida  recentemente  e  do  qual  o  Concidade  faz  parte, 
conforme deliberado na reunião passada. Sobre esse tema pelos Conselheiros Sheila 
Guimarães e Leandro Vianna foram levantados alguns questionamentos quanto ao 
fato da participação deste Conselho junto a esse movimento, em especial pelo fato 
de que sendo o Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis um organismo oficial,  
instituto por lei e com representatividade e atribuições definidas não poderá haver 
de forma alguma nenhum tipo de subordinação ou atrelamento deste a outra forma 
de organização. Ambos reconhecem a legitimidade da sociedade civil se organizar 
através da Frente, frisando ser este fato muito importante para a cidade. O assunto 
provoca debate entre os presentes. Para melhor esclarecer a forma de participação 
do  Concidade  junto  a  Frente,  foi  minuciosamente  debatida  a  maneira  de 
funcionamento do Conselho da Cidade, no que diz respeito a sua organização interna 
composta pelos seis Comitês Técnicos e as suas atribuições. Ao final ficou claro aos 
presentes  de  que  o  Conselho  das  Cidades,  através  dos  seus  Comitês  Técnicos 
colaborará  com as  ações  da  Frente,  num trabalho  de  integração,  sem que  isso 
represente  qualquer  forma  de  subordinação  com  as  iniciativas  da  Frente  Pró 
Petrópolis, já que o objetivo maior é o da união de todos em prol de se buscar as 



soluções para que nossa cidade tenha suas questões equacionadas em benefício de 
uma melhor qualidade de vida para todos seus munícipes. Passando a Ordem do 
Dia,  ou  seja,  a  apresentação  dos  relatórios  relativos  as  atividades  dos  Comitês 
Técnicos, tendo se iniciado pelo Comitê VI, responsável pelos temas relacionados 
com infra-estrutura, mobilidade e transporte urbano, tendo seu coordenador Antonio 
Carlos  Pastori,  abordado  inicialmente  o  tema  da  Rodovia  BR-040,  relatando  os 
contatos feitos com a direção da empresa Concer, responsável pela administração do 
uso da via, quando de encontro recém ocorrido, ocasião que foram abordados os 
assuntos que mais preocupam os usuários, entretanto, os mesmos continuam ainda 
no mesmo patamar sem algum fato novo digno de nota, ou seja: ainda sem previsão 
do início das obras de duplicação, bem como alguma solução que possa minorar as 
questões que aflige quem necessita utilizar a via periodicamente. Aborda a seguir a 
questão da ausência das reuniões do Conselho Municipal de Transporte – Comutram, 
que não ocorrem a mais de 60 dias e com isso qualquer iniciativa de se debruçar 
sobre a questão da grande dificuldade de mobilidade urbana no perímetro de nossa 
cidade  fica  prejudicada.  Relata  também  que  o  movimento  de  reativação  do 
funcionamento da Ferrovia Grão Pará, encontra-se totalmente estagnado, tendo em 
vista a dificuldade de se buscar o apoio do governo do Município vizinho de Magé. 
Com isso as ações para se formar um consórcio: Governo do Estado e os Municípios 
de  Petrópolis  e  Magé,  fundamental  para  dar  continuidade  ao  projeto,  estão 
totalmente paralisadas. A seguir abordando as questões do Comitê V que detém os 
temas  relativos  ao  desenvolvimento  humano,  saúde  e  educação,  cultura  e 
assistência  social,  a Conselheira  Regina Shiraish Bosio,  solicita  que a questão da 
escolha do representante para a coordenação do Comitê seja revista tendo em vista 
que até a presente data não houve qualquer iniciativa para a realização de encontros 
dos seus representantes, dada a falta de iniciativa do atual coordenador escolhido. 
Argumenta  que  este  fato  tem  impedido  que  o  Comitê  possa  produzir  qualquer 
iniciativa dentro da sua área de atuação. A Mesa Diretora informa que tem indagado 
do  coordenador  informações  a  respeito,  não  tendo  obtido  retorno.  Esta  se 
compromete a insistir para que uma solução definitiva seja encontrada. Tendo em 
vista que os demais Comitês através de seus representantes presentes declararam 
não  ter  informações  a  trazer  ao  plenário,  em  razão  vista  não  terem  ocorrido 
encontros de trabalho, o Senhor Presidente dá como esgotado o tema da Ordem do 
Dia.  Em  assuntos  gerais,  visto  que  já  se  encontra  à  disposição  dos  Conselhos 
Municipais as instalações da Casa dos Conselhos, ficou deliberado de que a próxima 
reunião ordinária do Conselho da Cidade prevista para ocorrer no dia 5 de setembro 
será naquele local,  situado na Av. Ipiranga, 544.  Nada mais havendo a tratar o 
Senhor presidente encerrou a reunião às 20h: 55m, tendo eu José Paulo Ramos 
Martins, primeiro secretário, lavrado a presente ata que lida e achada conforme foi 
aprovada  pelos  membros  da  comissão  especialmente  nomeada  para  esse  fim. 
Petrópolis, 01 de agosto de 2011.


